

她是个懂事的姑娘,学习之余尽力帮父母分担农活、家务,最大愿望是让家人过上好日子

不让父母为我的学费流泪



□记者 王子君 通讯员 田义伟 文/图

7月30日,烈日炎炎,在宜阳县韩城镇福昌村西的一片树阴下,一群小孩围着一个十七八岁的女孩诵读英语。这个女孩叫李晓南(下图左二),为了筹集上大学的费用,她给村里的孩子们当家教。



1 为筹学费,她利用暑期做家教

两孔窑洞,两间墙体龟裂、屋顶漏雨的平房……位于福昌村西的这个小院就是李晓南的家。李晓南居住的窑洞,阴暗、潮湿,两张木床、一台有些年头的小电视机,几乎是屋里的全部陈设。窑洞里最耀眼的,是贴满床头的李晓南获得的各种奖状。

今年高考,李晓南以文科577分的成绩被郑州大学旅游管理专业录取。接到通知书时,李晓南的心情很矛盾:收到重点大学的录取通知书,固然高兴;然而,每年近6000元的学杂费对这个贫寒农家来说,真的是很大的一笔钱。

看到父母为筹集学费急红了眼,李晓南便给村里的孩子们当起了家教,减轻父母的负担。“可是,当家教,到开学能凑到700元钱,还差得远呢……”李晓南说。

2 她是亲人乡邻眼中的“小大人”

李晓南的父母都是农民,5亩农田每年的收成打满算也就两三千,农闲时他们不得不外出打零工以贴补家用。

前些年,李晓南的父亲遭遇车祸落下病根,不能干重活,每月光医药费就得花去几百元。前些天,李晓南的爷爷被查出患了胃癌,住院几天就已花去五六千元。原本打算外出打零工给晓南筹集学费的母亲,只好留在医院照顾晓南的爷爷。

突如其来的变故让李晓南

的学费更没了着落。然而,李晓南没有抱怨,她用柔弱的肩膀挑起家庭的重担。除了做家教,李晓南还照顾奶奶的生活起居。

读高中时,李晓南为减轻父母的负担,经常利用课余时间打零工。每逢周末,她就回家帮父母做家务、干农活,为爷爷奶奶洗衣服。

李晓南的奶奶赫软子说:“这孩子懂事得很,知道家里条件不好,从不讲吃讲穿。”在邻居王丽琴的眼中,李晓南俨然是个“小大人”:“不但学习好,还特别懂事。”

3 心愿:让全家人过上好日子

尽管到目前学费还没有着落,但李晓南对将来的大学生活充满了憧憬。李晓南说,除了努力学好专业以外,她还打算选修几门小语种,这样将来毕业后就业

渠道会宽一些,机会也会多一些。

李晓南还打算在学习之余继续做家教、打零工,让父母不那么辛苦。李晓南说:“我再也不要看到父母为我的学费而流泪。”

我市将举办装饰行业职业技能大赛

□记者 戈晓芳

本报讯 昨日,记者从市室内装饰行业管理办公室了解到,由市住建委、市总工会和市人事局联合主办的装饰行业职业技能大赛将于8月5日至10日举行。

目前,我市拥有装饰企业近200家,从业人员达3000多名,由于装饰行业的工程体量小、工

程时间短,导致从业人员流动性大且持证上岗率普遍较低。此次大赛,旨在提升整个行业对职业技能的重视,并为实现装饰行业全员持证上岗、规范行业管理打下基础。

据了解,竞赛内容分为基础理论与实际操作。凡从事镶贴工、精细木工、室内装饰设计,且与注册地在豫的装饰装修企业签订劳

动合同的18周岁以上的从业人员均可报名。符合要求者可携带身份证复印件一份、一寸免冠照片3张与“职工技能竞赛选手登记表”到位于王城大道与凯旋路交会处的市装饰办报名,报名截止日期为8月4日。

“职工技能竞赛选手登记表”可到市建筑装饰网(www.lyjzss.org)下载。

女军医孙飞——我曾是一名文艺兵

□记者 孟国庆 实习生 马霖静

孙飞,一名质朴娟秀的女军医,从第四军医大学硕士毕业仅两年多,就因精湛的技术担任了中国人民解放军第五三四医院妇产科主任,并获得4项军队医药成果卫生奖……谁能想到,她入伍时是一名文艺兵。

建军节之际,我们有幸与这位可爱的女军医对话,走近她的精彩人生。

今年41岁的孙飞是三门峡人,从小就爱跳爱唱。父母见她有音乐上的天赋,就送她去中央音乐学院学唱歌。

可是,孙飞的梦想是成为一名军人!

17岁时,孙飞听说济南军区某部文工团要招文艺兵。还在北京学习的孙飞坐不住了:实现梦想的机会就在眼前,岂容错过?

可是孙飞没有时间去报名,她将自己唱的歌录了一盘录音带,寄给了招兵负责人。没想到还真引起了考官的注意,加上孙飞确实有副好嗓子,就这样,她被特招为文艺兵。

孙飞的音乐天赋让她在部队里很快脱颖而出,入伍才一年,她就荣膺济南军区“三八红旗手”称号。

按照当时的规定,义务兵的服役期是三年。为了一直穿着心爱的绿军装,孙飞决定考中国人民解放军第四军医大学,当军医!

在父母看来,孙飞中途转行,以前她在音乐上的努力就全白费了;在战友们看来,文艺兵要考军医,太难了!但孙飞是个不服输的人!

就这样,没有任何医学基础的



孙飞(左)在查房。(图片由孙飞提供)

她,在演出之余恶补文化知识和医学知识。“每天就睡两三个小时,天天熬夜看书、学习,把眼角膜都熬坏了。”孙飞说。

功夫不负有心人,她如愿以偿收到了第四军医大学的录取通知书。2004年,孙飞在第四军医大学硕士毕业后,被调配到洛阳,在第五三四医院妇产科工作至今。工作仅两年多时间,她就以精湛的技术赢得全院上下的认可,被委任为科室主任。如今,她已4次获得军队医药成果卫生奖。

孙飞并不满足现状,2006年,生下孩子不久,她就赶往第四军医大学继续深造了一年;孩子3岁时,她又一次到外地交流了很长时间,积累临床经验。

“母子平安,是每一个妇产科医生面临的最基本要求。要做到这一点,就需要充分的技术积累、扎实的临床处理能力,不能有丝毫差错。追求完美是我的性格,也是一个军人的性格!”孙飞说。

■跟踪报道

下雨天挡不住他们报名的热情

□记者 冯莹雅 实习生 陈琳

昨日,阴雨连绵,在中国联通洛阳分公司新区营业厅里,“文明交通 联通你我”青年志愿者报名现场,从洛城四面八方赶来报名的人围在咨询台前,争当“文明交通使者”。

海歌,90后,来自洛阳理工学院的大二女生,她的爸爸妈妈陪她一起冒雨来报名。

“这次的活动,肯定很辛苦,但一定要坚持……”海歌对自己很有信心。“现在独生子女太缺乏锻炼了,通过这个活动可以让孩子开阔视野,增长阅历……”海歌的爸爸说。

“才拿到大学录取通知书就来报名了,想锻炼一下自己……”刚刚结束高中生活的陆凯悦也想利用暑假增加一些社会实践经验。

自7月29日以来,已有数十名热心人士通过网络、电话或到现场报名做“文明交通使者”了。在此提醒读者,报名截止日期为8月5日,报名方式有以下三种。

现场报名,地点:新区开元大道市政府大楼411室、西工区中央百货对面中国联通洛阳3G品牌店、新区开元大道中国联通营业厅。

网上报名,通过洛阳共青团网站(http://www.lyyouth.org)下载专区或共青团洛阳市委新浪官方微博(名称为洛阳团市委宣传部,地址为http://weibo.com/lytsw)下载报名表,填报后通过电子邮件发送至lytsw411@126.com。

电话报名,工作日8:00~11:30,15:00~18:00拨打63225062。

(详情见7月29日本报A08版《做“文明交通使者”,今天开始报名》)